

大学生也爱头脑奥林匹克

——进入中学28年后,上海举行首届大学OM比赛

刘建芳(复旦大学)

12月21日,上海市第一届大学生头脑奥林匹克比赛在上海交通大学闵行校区拉开帷幕,来自上海交大、同济大学、上海科技大学、华东理工大学、上海外国语大学、华东政法大学、东华大学、上海理工大学、上海海事大学、上海大学、上海工程技术大学、上海师范大学天华学院、立信会计学院、上海应用技术学院等15所高校共56支队伍参赛,一展当代大学生的创新风采。本次比赛由中国上海头脑奥林匹克协会、上海市科技艺术教育中心和上海教育报刊社联合举办。



OM比赛对大学生来说,重要意义在于学会合作



首届大学生OM比赛的成果展示



通过比赛培养创新精神,增强动手能力

即兴比赛 限时答题

头脑奥林匹克(Odyssey of the mind,简称OM)是一项培养青少年创造力、增强青少年动手实践能力的国际性活动,在上海已开展了28年。首届大学生头脑奥林匹克比赛参照“世界头脑奥林匹克决赛”即兴题比赛形式:当场宣读赛题,限时解答完成。赛题分语言题和动手题两类。此外,比赛当天还将举办了“大学生创新创业作品展示交流”活动。

此前,头脑奥林匹克活动主要集中在中学阶段,许多大学的社团负责人听到要举办大学生比赛的消息后,心情非常激动。在中学时代参加过头脑奥林匹克的难忘经历,点燃了他们参赛的欲望。上海交大社团负责人、OM活动组织者许俊义就是一名OM老队员,一直希望交大能有自己的OM参赛队,这次借助比赛的契机,终于得偿所愿。

从零开始 组建八队

上海科技大学的曹雯婷,从初中到高中,一直参加OM活动,前几年还和父亲一起参加上海市头脑奥林匹克亲子擂台赛决赛,获得过“纸绳拖重”“纸张叠高”和“吸管飞行器”赛题的冠军。“对OM,我可以说是情深似海。”进入大学后,她在学校里创办了OM创意思维社团,一直在寻找实践的机会。

这次听到举办大学生OM比赛的消息后,曹雯婷马上在学校发动,迅速召集了上百名学生报名。后来从中挑选了53人,组成了8支参赛队,上海科技大学也成了这次大学生OM比赛参赛队最多的一所学校。

曹雯婷把53人召集起来,根据比赛要求,在校内培训了两次,还举行了一次真刀真枪的模拟比赛。“在比赛中,要尽量展现自己的智慧和能力。过程重于结果,成长重于获奖。”

善于观察 勇于发明

本次比赛的题目力争做到有针对性。主办方表示,当代社会,科技日新月异,信息瞬息万变,大学生今后走向社会,无论做什么工作,都离不开创新的设计理念和科学的实施策略。根据这些情况,出题人员反复推敲,精心设计赛题,希望大学生们通过比赛,不仅培养创新精神,增强动手能力,提升合作意识,还能有更多实际收获。

例如有一道“向大自然学习”的语言题,题目的主要内容是:相传鲁班模仿野草叶子边上的齿,发明了锯子;达·芬奇受到流动的水的启发,发明了水轮。请参赛选手尽可能多地列举出受到自然启示的发明,或当场思考还可以根据自然启示发明一些什么有趣的新玩意。主办方介绍,出这样的比赛题目,就是鼓励大学生善于观察生活,勇于发明,善于分析现状,勇于揭竿创业。

【相关链接】 参赛感言

OM比赛对大学生来说,意义在于学会合作,学会换一种思维解决问题,多动脑、多尝试、多坚持、多创新,这些对于即将走向社会的我们是一种锻炼和能力。OM带给我的并非仅仅是荣誉,更重要的是精神和情怀。是它让曾经的老队员再次聚在一起,将OM精神传播给更多的大学生。另外,我和同学们也在上海科技大学这所全新的、以科技创新为理念的学校中办了OM创意思维社团。除了每年参加比赛外,平时也开展创意课堂活动,未来还想做更多充满创意的的事情。总之,要努力发扬头脑奥林匹克精神,通过言传身教,传递下去。

——曹雯婷(上海科技大学信息学院大一学生、校OM社社长)

作为一名OM老队员,一直希望交大能有自己的OM参赛队。借着这次比赛,我终于促成了这支队伍的出现。在我看来,OM不只是一场比赛,更是一种精神。这种精神将伴

随每个参与者,并从我们这里延续下去。OM精神代表着创新与合作,即将踏上社会的大学生迫切需要掌握这种能力。相信这次在交大举办的大学生头脑奥林匹克比赛会吸引更多有奇思妙想的大学生参与到OM的活动中来。

——许俊义(上海交通大学密西根学院大一学生)

大学生这次能毫不犹豫再次投入OM活动,很大程度上是因为放不下曾经的难忘经历,对OM有一种特殊的情结。对我们这些老队员来说,OM是我们成长道路上一段难忘的回忆。听到这次比赛的消息,许多老队员们都热血沸腾,很快就聚集在一起。尽管我们来自不同的学校,但是因为OM,我们就能成为队友,就能一起团结战斗,就能携手创造灿烂明天。

——沈弛(同济大学材料科学与工程系大二学生)

走下网络 走出宿舍 走向操场

上海海事大学军魂团获“全国十佳公益体育社团”称号

杨亚东 柴越(上海海事大学)文 孙嘉元(上海海事大学)摄



日前,全国十佳体育公益社团工作会在上海海事大学召开。经团中央学校部和全国学联秘书处严格评选,上海海事大学军魂团从全国300多个高校社团中脱颖而出,荣获“全国十佳体育公益社团”称号。

上海海事大学军魂团是一个以退役大学生士兵为主体,心系国防、弘扬正气的学生组织。以“铁血军魂、矢志报国、自强不息、超越自我”为宗旨,以退役大学生士兵坚定的理想信念为依托,以军事特色活动为载体,鼓励广大学生积极参与课外体育锻炼,走下网络、走出宿舍、走向操场。

自2010年社团成立以来,直接受益学生累计达3000余人,间接影响学生上万人。如今,越来越多的普通学生加入军魂团,本学期共纳新360余人,一起带动全校同学积极参与课外体育锻炼活动。很多习惯在寝室的“宅男”“宅女”和图书馆的学霸们都在军魂团的感染下,放下手机,远离电脑和网络,去拥抱大自然的阳光和微风。